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MARTS - APRIL - MAJ 2025

Gudstjenester
i Brejning kirke
	
	 2. 	marts	 9.00 	 Kirkekaffe
	 9. 	marts	 9.00	 Efterfølgende indsamling
	16. 	marts	 10.30  	 Kirkebil
	23. 	marts	 ingen
	30. 	marts	 9.00   	Kirkekaffe
	
	 6. 	april	 10.30
	13. 	april	 9.00  	 Palmesøndag - Kirkekaffe
	17. 	april	 10.30  	 Skærtorsdag
	18. 	april	 9.00 	 Langfredag
	20. 	april	 10.30  	 Påskedag
	21. 	april	 ingen
	
	27.	 april	 9.00 	 Lykke Kloch Sørensen
				    Kirkekaffe
	
	 3. 	maj	 9.00 	 Konfirmation
			   10.30 	 Konfirmation
	 4. 	maj	 ingen
	  	
	
11. 	maj	 9.00 	 Lykke Kloch Sørensen
				    Kirkekaffe
	18. 	maj	 10.30   	Kirkebil
	25. 	maj	 9.00  	 Kirkekaffe
	27.	maj	 17.30	 Pizza-gudstjeneste
	29. 	maj	 ingen	 Kr. Himmelfart
	
	 1. 	juni	 ingen

	 Gudstjenester i
	 Væggerskilde kirke
	
	 2. 	marts	 10.30
	 9. 	marts	 ingen
	16. 	marts	 9.00
	23. 	marts	 9.00 	 Lykke Kloch Sørensen
	30. 	marts	 10.30
	
	 6. 	april	 ingen
	13. 	april	 10.30   	Palmesøndag - Kirkebil
	17. 	april	 19.30  	 Skærtorsdag
	18. 	april	 10.30  	 Langfredag
	20. 	april	 9.00   	Påskedag
	21. 	april	 10.30 	 2. Påskedag
				    Fællesskabskoret medv.
	27. 	april	 ingen

	
 	
	
	 4. 	maj	 10.30
	10. 	maj	 9.30 	 Konfirmation
			   11.00 	 Konfirmation
	11. 	maj	 ingen

	18. 	maj	 9.00
	25. 	maj	 10.30
	
29. 	maj	 ingen	 Kr. Himmelfart
	
	 1. 	juni	 10.30
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OGOG
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Musikken er en stor del af enhver gudstjeneste. 
For mange er musikken og salmerne det vigtigste, 
og så er det jo brand-ærgerligt at opleve gudstje-
nester, hvor man ikke kan synge med på en eneste 
salme.

I Folkekirken har vi et stort bagkatalog. Salme-
bogen går fra 1-791, og dertil kommer to salme-
bogstillæg med nyere salmer. I alt 1100 salmer + 
diverse fotokopier.

Når præsten skal vælge de 5 eller 6 salmer til 
ugens gudstjeneste, kan det være et svært valg. 
Salmerne skal gerne ”stå i samtale med” dagens 
tekster/emne/budskab. 

De skal helst være til at forstå og også til at hente 
en større mening ud af, sådan at det talte ord ikke 
står alene. 

De må gerne rumme dybe tanker og stor poesi. 
Og de må gerne trække på den rige tradition, vi 

står i. Kun hvis vi synger de gode gamle salmer en 
gang imellem, holder vi dem i live.

Nogle sukker måske over at synge de samme 
salmer igen og igen, mens andre – sandt at sige – 
råder over meget få salmer.

Vi mindes, dengang en konfirmand-onkel be-
klagede sig til vores organist Linda Søgaard An-
dersen. Og jeg indrømmer det blankt: Det var da 
også for dårligt, at der ikke havde været en eneste 
salme ved konfirmationen, som han kunne synge 
med på. Men da Linda spurgte ham, hvilke salmer 
han kunne have ønsket, kunne han kun komme i 
tanke om Glade jul.

Musik skal der til

Der er mere musik i en gudstjeneste end selve sal-
merne. Når organisten spiller, er det meget mere 
end baggrundsmusik. Vi spurgte vores anden or-
ganist Grethe Nøhr Lauridsen om de overvejel-
ser, hun gør sig om musikken frem til en gudstje-
neste. Og hun svarede så engageret, at vi vil lade 
jer læse med:

Når jeg skal forberede musik til en gudstje-
neste, starter jeg altid med at læse dagens tekst 
som inspiration til ind- og udgangsmusik. Jeg har 
en forkærlighed for koraler – dvs. musikstykker, 
som er en bearbejdelse af en salmemelodi, hvor 

melodien kan skelnes tydeligt i musikstykket. 
Derved kan jeg indramme gudstjenesten i musik, 
der knytter sig til fx prædiketeksten. Det kan også 
være koraler over fx årstidssalmer, morgensal-
mer, højtidernes salmer. Men altid toner, der går 
melodiens ærinde. En melodi kan kun hentyde til 
én tekst – nemlig den, hvis navn melodien bærer.

Jeg foretrækker at spille et præludium, der læ-
ner sig op ad en af de første salmer. Så er der godt 
begyndt. Hvis der i søndagens salmer er en (for 
menigheden) ny salme, kan det aftales, at den bli-
ver spillet igennem en gang eller to – enten inden 
den synges, eller ligefrem lade den gøre det ud for 
præludiet den dag. Så kan dette bane vejen for, 
at menigheden bedre kan synge med og således 
smage på det nye.

Musik til altergang kan indeholde strofer af 
den salme, vi ikke skulle synge, men som allige-
vel passer godt ind i teksterne.

Påsken er nok den tid, hvor hele spektret af 
musikkens følelsesregister kommer frem.

Palmesøndag har de store modsætninger – 
både glæde over Jesu indtog i Jerusalem og den 
ildevarslende bevidsthed om de forestående begi-
venheder. Samtidig kalder palmesøndag på forår 
og morgenluft. Med musikken vil jeg gerne lukke 
op for påsken med forsigtig dur – altså med for-
ventning og glæde.

Skærtorsdag – uanset om det er en aftenguds-
tjeneste eller en formiddagsgudstjeneste – kan 
man lade musikken afspejle den trykkede stem-
ning ved det sidste nadvermåltid til minde om 
Kristus. Palmesøndag og skærtorsdag markerer 
samlet set forberedelsen til Langfredag. Derfor 
ingen pomp og pragt i dur, men vent bare – det 
kommer på søndag.

Langfredag er definitivt i mol – altså trist og 
dybt. Og dog…. ”Hil dig frelser og forsoner” er 
et must, og i løbet af denne kernesalme kan man 
ikke undgå at give håbet stemme.

Påskedag er bare den bedste! Her er der ingen 
forbehold – alt er i dur! Krist stod op af døde – ja, 
han gjorde så!

Anden påskedag kan snildt køre på dampene 
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Grethe nævner ”Hil dig, frelser og forsoner”, og 
Grundtvigs påskesalme er heldigvis en af de sal-
mer, flertallet i Folkekirken har til fælles.

Den bliver ofte valgt til begravelser og såmænd 
også til bryllupper – uanset årstiden.

For mange af os er det vores kristentro, sat på 
vers. Kærligheden og hjertegløden er stærkere end 
døden, og når vi genkender Gud i den korsfæstede, 
kan vi se, at han ikke er den, som kræver, men den, 
som giver. 

Melodien er enkel – og teksten er til at forstå. 
Der er kun et par ord, som er gledet ud af talespro-
get. ”Vunder” betyder ”sår”, ligesom på engelsk 
”wounds”. Og ”sold” er løn og betaling; men det 
kan man læse i en note ved siden af vers 8.

Enkel og nem – og så har den så mange kræfter, 
at vi synger os op fra mismodet og ind i håbet.

En organist ville kunne forklare os, at det blandt 
andet handler om gentagelser og toneforskydnin-
ger fra første til anden linje, og igen fra tredje til 
fjerde linje, før melodien finder tilbage til sit ud-
gangspunkt.

Og det behøver vi ikke at vide. Det virker al-
ligevel.

Når vi når til det niende vers, føles det helt rig-
tigt og slet ikke for meget at synge med på dens 
trosbekendelse: ”Ja, jeg tror på korsets gåde. Sig: 
vi går til Paradis!”

			   Anne Hillgaard

af påskedag. Så de salmer, vi ikke nåede påske-
dag, kan 2. påskedag klinge videre på – om ikke 
andet, så i indgangs- og udgangsmusikken. Når 
salmerne emmer af håb, skal musikken også gøre 
det.

Salmebogen er spækket med fantastiske på-
skesalmer, som kan findes i den ene koralbear-
bejdelse efter den anden. Heldigvis er der flere 
søndage efter påske, som kan bære et påskepræ-
ludium.
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Velkommen i FÆLLESSKABSKORET op til påske
under ledelse af Lone Engsig Hvam

Kom og vær med i et kor, og vær fælles om glæden ved at synge. Denne gang synger vi sange med 
påsketema.Vi øver på mandage i tidsrummet kl. 19.00-20.30 i konfirmandstuen med kaffe 

efterfølgende. Det bliver disse dage: den 24. marts, den 31. marts, den 7. april og den 14. april. 
Fællesskabskoret medvirker til højmessen 2. Påskedag den 21. april kl.10.30 i Væggerskilde Kirke. 

Tilmelding hos Lone på sms 61 76 18 72 eller mail loneengsighvam@gmail.com

Sogneindsamling 2025
”Vi samler. Sammen.”

Krige, katastrofer, sult og undertrykkelse split-
ter. Men vi kan gøre noget for samle. Sammen.
Når vi bidrager til Folkekirkens Nødhjælps 
sogneindsamling, tager vi del i en landsind-
samling, som rækker mening og håb hen over 
landegrænser.
Hos os tager menighedsråd og konfirmandfa-
milier del i indsamlingen; men hvis du også 
gerne vil være med, tager vi med tak imod din 
hjælp. Du kan kontakte Tina Lynderup på tlf. 
29 32 12 98 eller mail kirkekultur@brejning-
kirke.dk
Vi beder i øvrigt alle tage venligt imod os, når 
vi ringer på døren søndag den 9. marts mel-
lem 10.30 og 12.30.

Pizza- og Godnat-
gudstjeneste 

FOR HELE FAMILIEN
TIRSDAG DEN 27. MAJ KL. 17.30 

Vi begynder med aftensmad (menuen giver 
sig selv, og den er gratis) i konfirmandstuen. 
Bagefter går alle børn og voksne op i kirken. 
Gudstjenesten er en illustreret godnathistorie. 
Præsten fortæller, og eleverne fra 3. klasse har 
sørget for, at der er noget at se på.

Påskesang i Brejning kirke
TIRSDAG DEN 1. APRIL KL. 19.00 

Som optakt til påskehøjtiden synger vi sammen – både nye og gamle elskede påskesalmer. 
SGM-koret og Tina Lynderup medvirker under ledelse af Linda Søgaard Andersen. 



5

Kirkebil til Brejning og 
Væggerskilde Kirker

Vennekredsen tilbyder kørsel fra Spjald Plejehjem 
til følgende gudstjenester: 
Søndag den 16. marts kl. 10.30 i Brejning Kirke

Søndag den 13. april kl. 10.30 i Væggerskilde 
Kirke

Søndag den 18. maj kl. 10.30 i Brejning Kirke
Hvis du ønsker kørelejlighed med kirkebilen, bedes 
du ringe senest fredag inden den aktuelle gudstje-
neste til Anne Hillgaard på tlf. 21 46 18 86. Så kan 
du blive hentet ved døren.

Ved udgangen af 2024 valgte Erling Steffensen at 
stoppe som chauffør for kirkebilen.  Der skal lyde 
en kæmpe tak til ham for indsatsen.

Fremover skal der fire mænd til at træde i hans 
sted. 

Poul Erik Lykke, Karl Bach, Godtred Ø. Ander-
sen og Poul Erik Føhns har sagt ja til at deles om 
opgaven.

Kirkebilen er Spjald Plejehjems bus, og de fire 
har kørt prøvetur i bussen, hvor pedel Lars Vester-
bæk instruerede dem i fastspænding af kørestol 
og alle fik øvet de snævre parkeringsforhold foran 
kirken.

Hvis du er gangbesværet eller mangler kørelej-
lighed, har du mulighed for at blive hentet på de 
søndage, som er markeret ”kirkebil” i gudstjene-
steoversigten.

Du er velkommen til at bestille kørsel ved at 
kontakte sognepræst Anne Hillgaard.

Kirkebilen har afgang fra plejehjemmet kl. 

Kirkebilen har fået nye chauffører

10.00 på de planlagte søndage, så dér kan du også 
møde op og komme med.
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MØDEKALENDER

FDF:
Tumlinge (2. - 3. kl.): 	Tirsdag 16.30 - 18.00.
Pilte (4. - 5. kl.):	 Tirsdag 18.30 - 20.00.
Væbnere:	 Torsdag 18.30 - 20.30.
Seniorklub: Efter behov.
(Brian Møller,  tlf. 2345 0488)
www.fdf.dk/spjald 
KFUM / KFUK / Fredagsfamilien
(Jette Tang, tlf. 2422 4880)

Luthersk Missionsforenings frimenighed i 
Spjald
Program og kontaktoplysninger kan ses på
www.spjaldfrimenighed.dk

Videbæk Y's Men Club:
(Ahlmann Jensen, Spjald, 
tlf. 3052 7129) https://videbaek.ysmen.dk

Røde Kors Besøgstjeneste i Spjald:
(Elsebeth Aggerholm, tlf. 2990 0504 og
Karen Thomsen, tlf. 2463 7146)

(Grethe Nøhr Lauridsen, tlf. 4073 9507)
http://www.spjald.dk/foreninger-i-spjald/
indre-mission-spjald
Arrangementerne afholdes kl. 19.30 i Tabor, 
såfremt andet ikke er nævnt.

MARTS
5.	 Herreaften med aftensmad kl. 18.30.
        	 Aftens taler er Gert Nicolajsen, 
	 tidl. præst i Vorgod/Fjelstervang.
12.  	 Bibelkreds i hjemmene:      
         	 Kreds 1: Eva og Poul Richard Nielsen
         	 Kreds 2: Inger og Ahlmann Jensen
         	 Kreds 4: Elsebeth og Claus Clausen
         	 Kreds 5: Jørgen Møller Kristensen
         	 Kreds 6: Ingrid Andersen.
20.  	 Eftermiddagssamvær i Tabor kl. 14.30 
	 v/ Karl Lund, Skjern. Emne: ”Fra 
	 fattigdom til berømmelse - om 
	 Martin Luther”. 

26.  	 Kvindeaften med aftensmad kl. 18.30
         	 Aftens taler er Helle Viftrup Kristensen, 	
	 lærer på Børkop Højskole.
         	 Emne: ” Glæden ved at være skabt”.  
         	 Hvad betyder det for os i vores hverdag, 
	 i vores liv med Gud og hinanden.

APRIL
2.     	 Bibelkreds i hjemmene:
         	 Kreds 1: Jens Laustsen
         	 Kreds 2: Bjarne Vesterager
         	 Kreds 4: Berit Lauridsen
         	 Kreds 5: Anna Andersen
         	 Kreds 6: Helle og Lasse Mortensen.
9.     	 Optakt til påske med sang og koncert.
         	 Vi får besøg af Shine on. Kor og band 
	 fra Holstebro.
23.  	 Filmaften.
30.  	 Møde v/Benny Bjerregaard.

MAJ
7.    	 Bibelkreds i hjemmene:
        	 Kreds 1: Betty og Anders Vesterbæk
        	 Kreds 2: Metha Thomsen
        	 Kreds 4: Jette og Bjarne Tang
        	 Kreds 5: Bodil og Gert Schmidt
        	 Kreds 6: Anny og Bent Kjærgaard.
14.  	 ”Running dinner”
         	 Nærmere info kommer senere.   
21.   	 Vi deltager i Indre Missions online 
	 årsmøde, som bliver sendt live 
	 denne aften.
          	 Forinden spiser vi sammen. 
	 Nærmere info senere.

Generalforsamling 
i Spjald KFUM & KFUK 

tirsdag den 11/3 2025 kl. 19.30 på KFUM.
Dagsorden ifølge vedtægter 
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Hver gang begynder med gratis kaffebord 
kl. 14.15 (hvis ikke andet er nævnt). 

Derefter gudstjeneste kl. 14.45.
Torsdag d. 6. marts
	 Gudstjeneste med Anne Hillgaard, Brejning.
Torsdag d. 20. marts
	 Gudstjeneste med Inge-Dorthe Kaasgaard,
	 Torsted.
Torsdag d. 3. april
	 Gudstjeneste med Lykke Kloch Sørensen, 
	 Nr. Omme.
Onsdag d. 16. april
	 Påske-gudstjeneste med Anne Hillgaard. 
Torsdag d. 1. maj
	 Gudstjeneste med Anne Hillgaard, Brejning.
Torsdag d. 15. maj
	 Gudstjeneste med Anne Hillgaard, Brejning.
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Væggerskilde menighedsråd:
Formand: Poul Børge Jensen
Knivsbækvej 9, 6920 Videbæk, tlf.: 97 17 37 47
solsoegaard@indmail.dk

Gravere - Væggerskilde kirke:
Jette og Bjarne Tang
tlf. 24 22 48 80, jbtang@email.dk

Sognenes hjemmeside:
www.brejning-kirke.dk
Her kan du finde gudstjenesteliste, mødekalender, 
adresser og nyttige oplysninger.
Følg os på Facebook: Spjald Kirkerne

Webmastere:
kirkekultur@brejning-kirke.dk og ahp@km.dk

Åbne kirker: 
Brejning kirke er åben man.-lør. kl. 8-17.
Væggerskilde kirke er åben daglig kl. 8-18. 

Sognepræst: 
Anne Hillgaard, Brejninggårdsvej 14, Spjald,
tlf. 97 38 10 68, ahp@km.dk 
Kirkekontor: Kærhusvej 1, 6971 Spjald

Kirke-kulturmedarbejder:
Tina Lynderup, tlf. 29 32 12 98 / 29 64 03 01
kirkekultur@brejning-kirke.dk

Brejning menighedsråd: 
Formand: Kirsten Søgaard Vesterbæk,
Røjkumvej 4, 6971 Spjald
kirstenspjald@gmail.com - tlf. 24 25 87 89

Graver - Brejning kirke:
Torben Sønderby, vagttelefon: 81 61 24 75
graver@brejning-kirke.dk 

Kordegnens arbejde med civilregistrering 
og attester varetages fra Skjern. Tlf. 97 35 26 11, 
skjern.sognringkoebing-skjern@km.dk 
Tirs-fre 9.30-12.30.

Stof til kirkebladet for næste nummer afleveres senest d. 22. april til: ahp@km.dk

Den ugentlige fridag for kirkebetjening og sognepræst er mandag.

Dåb i Brejning Kirke
10. nov. 	 Agnes Kjær Kejser Madsen
1. dec. 	 Emilie Plauborg Galsgaard
26. jan. 	 Emma Viola Harder Daa

Brejning kirke tilbyder 

BABYSALMESANG 
efter påske

Det foregår i konfirmandstuen i Kirkehuset 
hver onsdag i perioden onsdag d. 23. april 
– onsdag d. 18. juni kl. 9.30-10.15 med ef-
terfølgende kaffehygge. 
Babysalmesang ledes af kirke-og kulturmed-
arbejder Tina Lynderup. Organist (i Vide-
bæk) Bente Roager Knudsen er ved klaveret.
Målgruppe: Babyer på ca. 2-9 mdr. ifølge 
med far eller mor. 
Tilmelding og kontakt: Tina Lynderup på 
sms 29 64 03 01 eller mail kirkekultur@
brejning-kirke.dk. 
Holdet er fyldt, når der er tilmeldt 12 babyer. 
Det er gratis at deltage.

Grundlovsgudstjeneste
Torsdag den 5. juni kl. 9.30 på Spjald Plejehjem v/
Anne Hillgaard. Grundlovstaler er Asger Gynther 
Nielsen. SGM Folkemusikgruppen spiller med.

   Plejehjemsgudstjenester



”Han lagde mig en ny sang i munden, en lovsang til vor Gud.” 
Salmernes Bog 40, v. 4

Kirkernes folkemøde løber af stablen i Kristi Himmelfarts-ferien. ”Himmelske Dage” 
er en kirkefestival med et bredt og varieret program, så der er gode oplevelser for 
børn, unge, voksne og ældre.
Menighedsrådene fra Brejning og Væggerskilde sogne arbejder på at lave en sogne-
udflugt til Silkeborg torsdag den 29. maj. Vi vil deltage i den store åbnings-
gudstjeneste på Torvet, spise fælles aftensmad med alle fra sognet og få mulighed for 
at deltage i spændende foredrag, workshops for børn, udstillinger osv.
Der vil komme mere info på kirkernes hjemmeside, på Facebook osv. Sæt allerede 
nu X. Det koster 120,- for et armbånd, som giver adgang til alle aktiviteter på dagen. 
Derudover vil der komme et beløb for maden. Du kan læse meget mere om 
”Himmelske Dage” på www.himmelskedage.dk 
Vi har ikke gudstjenester i vores sognekirker på Kristi Himmelfartsdag. Der henvises 
til Kirkedagsgudstjenesten i Silkeborg.
   

Himmelske Dage i Silkeborg 
29. maj - 1. juni


